
A
llt färre utbildar sig till
energiingenjör. Intres-
set minskar bland stu-

denterna, år för år. Samtidigt
minskar, relativt sett,  stats-
anslagen till högskolorna,
som av det skälet tvingas
vara än mer sparsamma, och
dra ner på verksamheten.

Samtidigt tycks de stora
energibolagen vara ganska
ointresserade av om högsko-
lorna kan säkra återväxten
till bolagens personalkadrer
eller ej.

På institutionen för sam-
hällsteknik vid Mälardalens
Högskola i Västerås är profes-
sor Erik Dahlquist något be-
kymrad.

– Det här läsåret är antalet
nybörjarstudenter på vår in-
stitution bara en tredjedel av
vad det var för fem-sex år sen,
konstaterar han.

Energimagasinet träffar pro-
fessor Dahlquist och hans
studievägledare Ingemar Jo-
sefsson, en av de mycket mil-
da dagarna i januari. Det är
åtta plusgrader ute, och solen
strålar från en molnfri him-
mel.

Inne på institutionen för
samhällsteknik (bygg-, ener-
gi- samt miljölinjer) är det
mera dystert.

– Intresset för energiutbild-
ning sjunker hela tiden, inty-
gar Ingemar Josefsson.

– Studenterna dras till helt
andra ämnen, och teknik
lockar inte, säger han.

Mot slutet av 90-talet läste
80-90 nybörjare energi på
högskolan här, vid hösttermi-
nens start. Innevarande läsår
är antalet omkring trettio.

– Men det är likadant över-
allt, beträffande teknikämne-
na, påpekar professor Dahl-
quist.

Vid  landets högskolor var
det för sex till sju år sedan
omkring femhundra ungdo-
mar sammanlagt, som sökte
sig till dessa program. Det
här året är det endast om-
kring etthundra. På andra
håll börjar man lägga ned
energiutbildningar.

– Ändå är behovet av nya in-
genjörer tämligen stort, och
alldeles speciellt gäller det
driftspersonal, hävdar Inge-
mar Josefsson.

– De flesta som gått ut häri-
från som färdiga ingenjörer
har fått jobb, tillägger han.

Både Ingemar Josefsson och
professor Dahlquist betonar
att det här behovet kommer
att kvarstå, och rentav öka.
Dels på grund av den förestå-
ende energiomställningen och
dels därför att pensionsav-
gångarna blir allt större, då
40-talisterna börjar gå i pen-
sion. 

– Situationen med få nya
utexaminerade ingenjörer

kommer att bli ett dilemma
för energiföretagen framöver,
varnar de.

Varför är det nu så här? Ja, det
är ett par orsaker de pekar
på: det låga teknikintresset
överlag bland unga männis-
kor, plus ointresset för hög-
skolornas verksamhet och be-
tydelse bland de största aktö-
rerna på energimarknaden.

– Industrin har ju ett stän-
digt pågående arbete för ef-
fektivisering, och det gör väl
att nyanställningar inte är
det första man tänker på, fun-
derar professor Dahlquist.

På institutionen har det nu
gått så långt med denna

kräftgång, att den egna perso-
nalstyrkan måste ses över.

– Vi är omkring sextiosju
personer här, och kanske en
eller annan av oss måste sä-
gas upp, medger professorn.

En direkt anledning här är
också att staten nu kommer
att räkna upp anslagen till
högskolorna med endast en
procent per år, alltmedan lö-
neavtalen ligger på 2- 3 pro-
cents årlig ökning.

En mörk bild, således.
– Vi försöker möta situatio-

nen på de sätt vi kan – med
en långsiktig strategi. Helt
enkelt för att uppmuntra och
stimulera ett ökande teknik-
intresse bland unga. Vi har de

Det är dystert på många av landets energipro-

gram.Studenterna blir allt färre,trots att nästan

alla färdigutbildade ingenjörer får jobb.Högskole-

världen känner sig också övergiven av branschens

stora företag.
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”De flesta ingenjörer
har fått jobb”
”De flesta ingenjörer
har fått jobb”
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– Studenterna flyr teknikämnena på Mälardalens Högskola, och
både professor Erik Dahlquist, t v, och studievägledaren Ingemar Jo-
sefsson är bekymrade.



s k ”poppisföreläsningarna”
där vi möter ungdomar i gym-
nasiet och pratar populärt om
vad energi är, och vad den be-
tyder i vårt dagliga liv. Vi har
också Högskoledagarna, då ju
hela högskolan öppnar sig för
gymnasiet. Vi har samman-
dragningar för gymnasielära-
re, och vi deltar i lokala mäs-
sor, berättar professor Dahl-
quist.

– Vi har även infört ett ge-
mensamt program för bygg-
energi- och miljöingenjörsut-
bildningarna, med samlings-
namnet samhällsteknik, där
alla läser samma kurser den
första terminen. Därefter spe-
cialiserar man sig. Man kan
även komplettera de rena tek-
nikämnena med beteendeve-
tenskap och samhällsveten-
skap, berättar professor Dahl-
quist.

Det är bättre ställt dock, för in-
stitutionens byggutbildning-
ar, än de som gäller energi.
Och här finns en förklaring.

– Byggsektorn har av tradi-
tion alltid varit bättre på
marknadsföring, anser de
båda.

– Vi skulle önska, att vi hade

resurser just för ökad mark-
nadsföring. Jag tror att media
har en mycket stor betydelse
för det vi sysslar med. Som
det är idag bryr sig media
föga om vad energiteknik är
för något, anser Ingemar Jo-
sefsson.

Relationerna till avnämaren
för högskolan är uppenbarli-
gen blandade. En klar besvi-
kelse märks hos både profes-
sorn och studievägledaren,
gentemot de allra största
energiföretagen. Detta gäller
intresset för energiingenjörs-
utbildningen.

– Vi försökte mana till en ge-
mensam kraftsamling – hög-
skolorna och branschen till-
sammans – för något år se-
dan, men fick ingen respons
alls från de stora. Vi fick bara
höra, att dom inte ville vara
med, och några skäl gav man
knappast, hävdar Ingemar
Josefsson.

– Däremot har vi ett mycket
bra samarbete med de lite
mindre energibolagen i regio-
nen, säger han.

Exempelvis bidrar dessa
med sammanlagt omkring
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Mälardalens högskola i Västerås (bilden) har svårt
att fylla platserna för energiingenjörer, trots att de
flesta studenter som gått utbildningen fått jobb.
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fyrtio procent av forsknings-
budgeten  som är på totalt 12
miljoner per år.

– Dessa medel ökar konti-
nuerligt, år för år, tillägger
professor Dahlquist.

Idag finns ett femtontal
doktorander. Forsknings-
sidan verkar således vara
mer livaktig än grundutbild-
ningen för närvarande.

För fyra år sedan togs ett initi-
ativ som uppmärksamma-
des. Det var ett system med
trainees, d v s färdiga studen-
ter fick tillbringa ett år ute
på något företag, där de un-
der handledning, samt utan
lön, d v s med studielån, kun-
de inskolas i verksamheten.

Detta försök blev unikt
trots att fanns bara under
detta enda år.

Det här beklagar Ingemar
Josefsson, men någon riktig

utvärdering över försöket
har aldrig gjorts. Man vet att
de som var ute som trainees
uppskattade idén, men att
vissa problem av ekonomisk
art fanns. Så var t ex studen-
terna emot att behöva ta stu-
diemedel under trainee-ti-
den. 

– Vi skulle hur som helst
gärna se, att vi kunde få
igång någon sorts system
med mentorskap. Nu har vi
inte gått ut med detta till fö-
retagen, visserligen. Det kos-
tar ju tid för dem. Och nä-
ringslivet har heller inte ta-
git något eget initiativ i den
riktningen, funderar Inge-
mar Josefsson.

– På institutionen för sam-
hällsteknik är vi mycket
medvetna om dessa problem,
och att vi måste anpassa oss
till dem, slutar Erik Dahl-
quist.

Runo Ahnland
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O
la Alterå, VD för
Svensk Fjärrvärme,
säger så här:

– Risken finns att det upp-
står en brist på utbildad per-
sonal. Det är svårt att göra
någon prognos, och egentligen
har jag väl idag inte så bra
koll på situationen, men det
ser inte bra ut.

Precis som på Mälardalens
Högskola oroar han sig sär-
skilt för det mycket låga in-
tresset, bland ungdom och
studenter, för teknik, och sär-
skilt då energiteknik.

Han menar också att de ini-
tiativ, som branschorganisa-
tionen ändå har tagit i frågan,
har mött föga intresse från de
stora medlemsföretagen.

Eddie Johansson är vd för Ena
Kraft i Enköping. Han är en
av få som verkligen ömmar för
utbildningsfrågorna, och han
undervisar själv på diverse
högskolor. Han konstaterar
att energibranschen misslyck-
ats med att locka ungdomen.

– Ena Kraft har dock inga
problem med återväxten, ef-
tersom vi anstränger oss på
olika sätt för att motverka
detta, hävdar han.

– Problemet finns emellertid
och vi får inte den nya kun-
skap som vi behöver, säger
han.

En indikation på detta är en-
ligt Eddie Johansson att kost-
naderna ökar kraftigt för för-
säkringspremier.

– Detta betyder att skade-
kostnaderna är för höga. Det i
sin tur innebär förmodligen,
att underhållet är eftersatt,
förklarar han.

Således gömmer sig här
bristfälliga kunskaper hos
personalen, om hur underhål-
let bör skötas.

– Företagen har extremt då-
lig framförhållning beträffan-
de hela utbildningssektorn.

– Medelåldern hos persona-
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”Bristen på kompetens
i stigande försäkringsp

Den betänkliga bilden av läget för utbildningen

och återväxten av energiingenjörer delas av före-

trädare för branschens mindre företag.Branschens

stora företag tycks dock vara ointresserade.

– Det är oroande att så få ung-
domar är intresserade av energi-
teknik,menar Ola Alterå, vd för
Svensk Fjärrvärme.

– Inom Ena Kraft anstränger vi
oss för att rekrytera de ungdo-
mar som ska säkra energiför-
sörjningen i framtiden, säger Ed-
die Johansson, vd för företaget.

Hur skall framtidens energibehov tillgodoses samtidigt

som miljöbelastande energiteknik skall avvecklas. Tycker

du att denna fråga är intressant och viktig, så erbjuder vi

utbildningsprogram som ger den rätta kunskapsgrunden.

För mer information om våra utbildningsprogram i

Energiteknik se www.teknat.umu.se, klicka på ”För dig

som vill studera”.

• Civilingenjörsprogram
i energiteknik, 180 poäng

• Högskoleingenjörsprogram
i energiteknik, 120 poäng

Umeå universitet
Postadress: SE-901 87 Umeå • Besöksadress: Universitetsområdet

Telefon: 090 - 786 50 00 • Telefax: 090 - 786 99 95 
E-post: umea.universitet@umu.se

Tekniska högskolan vid Umeå universitet
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len i branschen är hög, och
ingen slutar ju, utbrister
han.

Eddie Johanssons recept
för att eliminera den här
bristen heter marknadsfö-
ring. Och det är teknikäm-
nena som bör marknadsfö-
ras – så att unga männis-
kor lockas till dessa yrken

– En förstärkt kompetens
för marknadsföring, det är
vad högskolorna behöver
för den här sektorn, kon-
kluderar han.

Ungefär likadant låter låter
det från Anders Ericsson,
vice vd för Mälarenergi.

– På längre sikt innebär
nuvarande trend ett pro-
blem med nyrekryteringen
av ingenjörer, konstaterar
han.

Anders Eriksson är an-
nars nöjd med både den ut-
bildning som ges och det
samarbete hans eget före-
tag har med de lokala hög-
skolorna.

– Jag kan inte peka ut nå-
gon del som skulle saknas i
utbildningen. Det ska ju
vara en teknisk grundut-
bildning. Den praktiska
tillämpningen är det vår
egen sak att stå för. Och
när vi sedan nyanställer
någon, har vi ett introduk-
tionsprogram med ett sorts
faddersystem, och det fun-
gerar bra, säger han.

– Vi är också angelägna
om att erbjuda ämnen för
exjobb, och forskningsupp-
gifter för doktorander. För
närvarande har vi t ex fem
doktorander knutna till
oss, slutar Anders Erics-
son.

Runo Ahnland
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Trots alla svårigheter att re-
krytera studenter tillhör ener-
gi i dess olika former de mer
frekventa ämnena på högsko-
lor och universitet. Det finns
ett 25-tal olika program. I
stort sett har varje
högskola/universitet sina egna
program.

De gamla och etablerade uni-
versiteten, exempelvis  Chal-
mers, KTH, LTH med fler, väl-
jer dock att lägga in energiin-
riktningar i tredje och fjärde
årskursen. I tabellen ovan
finns en del av dessa inrikt-

ningar medtagna. Den är dock
inte komplett. Programmen
kan man söka genom att gå in
på hemsidan:
www.studera.nu. Sök på pro-
gram med inriktning mot
energiteknik alternativt ener-
giprogram. Då får man träffar
på samtliga program som vi-
sas här. Genom att klicka vi-
dare kan detaljerad informa-
tion fås av varje utbildning och
program.

I databasen är det även möj-
ligt att söka enskilda kurser
och fördjupningsämnen. Även

här finns ett ganska rikt ut-
bud av kurser. Inte minst gäl-
ler detta förnybar energi (te-
mat för detta nummer).

Exempelvis finns flera sol-
energi-kurser i Borlänge. På
Gotland kan man läsa flera
kurser i vindkraft. I Uppsala
finns samtliga dessa ämnen
och mycket mera, bland annat
vattenkraft. Det kan man läsa
även i Luleå, som passande
nog har en nyckelroll när det
gäller vattenkraft. När det
gäller bioenergi finns  ämnet
att läsa vid bland annat SLU i
Uppsala, Luleå, Karlstad och
Växjö.

s märks
premier”

Stort utbud av energiprogram

Utbildning/program Univ/högsk. Poäng Inriktning
Civilingenjörsutbildningar
Energisystem Uppsala 180/220 Vind- och vattenkraft,

solenergi, val av energisystem
Energiteknik Umeå 180 Processer,energisystem och förnybar energi
Övriga,civilingenjörsutbildningar med senare specialisering
Civilingenjör och lärare Mälardalens högskola 180-200 Hållbara energisystem, inneklimat
Civilingenjör Maskinteknik Luleå universitet 180 Vattenkraft, bioenergi
Civilingenjör,Kemiteknik Chalmers 180 Energi- och miljöteknik
Industriell ekonomi KTH 180 Energisystem
Högskoleingenjör,Energi
Driftingenjör Härnösand Mitthögsk 80/120/140 Elkraft,Kraft och värme

Distansutbildning
Elektroingenjör Högskolan Nästan hälften av kurserna inom elprod,
Med inriktning elenergi Trollhät./ och användning,överföring,dist.

Uddevalla
Elektroingenjör Borås 120/130/200
Energiingenjör Borås 120/130/200 Kombination av Elkraft- och värmeteknik
Energiingenjör Gävle 120/160 Inriktning mot energisyst.

Alt energi och inneklimat
Energiingenjör Mitthögsk. 120 Miljö,biologi och elektroenergi
Energiingenjör Halmstad 120/180 Förnybar energi, energi-

effektivisering och innovation
Energiingenjör Mälardalens Stor möjligheter till att

Högskola skräddarsy utbildning
Energi- och miljöingenjör Karlstad 120/160 Kraft och värme,process miljöledning,

vatten
Energi- och InstallationsingenjörKarlstad 120/160 Värme,kyla ,ventilation, luftbehandling mm,
Miljöingenjör Mälardalens högskola 120/160
Högskoleingenjörsprogrammet Umeå 120 Bioenergi och energieffektivisering

i hållbara energisystem
Högskoleingenjörer,drift
Driftingenjör Mitthögskolan 80/120/140 El- och värmeproducerande anläggningar
Övrigt
Arena jordens resurser Luleå universitet 80-180
Driftteknikerprogrammet Örebro 80 Fjärrvärme,pannor etc
Energi- och miljöprogram Gävle 120 Inriktning energisystem

Mindre omfattning av matematik
Samhällsteknikprogram Mälardalens högskola 80-180 Möjlighet att skräddarsy

utbildning inom bygg,energi och miljö
Teknologie magisterutb. Högskolan Borås 121-200 El- och värmeteknik
i elektroteknik Borås


